

习近平《在纪念孙中山先生诞辰150周年大会上的讲话》单行本出版

新华社北京11月15日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在纪念孙中山先生诞辰150周年大会上的讲话》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

迎接中拉命运与共的历史新时期

—写在习近平主席2016年拉美之行前夕

国纪平

翻开中拉关系史册，读不尽中拉人民绵延不绝的友谊佳话。“志合者，不以山海为远。”一句古语，道出了中国同拉美国家相亲相近的心意。

3年多来，一年一件盛事。2013年初夏，习近平主席到访拉美，对特立尼达和多巴哥、哥斯达黎加、墨西哥进行国事访问；2014年7月，习近平主席再访拉美，对巴西、阿根廷、委内瑞拉、古巴进行国事访问，并出席首次中国—拉美和加勒比国家领导人会晤；2015年新年伊始，中国—拉共体论坛首届部长级会议在北京举行，习近平主席出席开幕式并致辞。中拉元首外交力度超凡，双方关系迎来历史最好时期。

3年多来，一步一个脚印。中拉论坛成立，平等互利、共同发展的中拉全面合作伙伴关系向前推进，中拉关系五位一体新格局逐步形成，“1+3+6”框架将双方务实合作引入快车道。中拉互利共赢合作呈现跨越式发展，中拉命运共同体根基更加牢固。

身处一个发展变革的世界、一个新机遇新挑战层出不穷的世界、一个国际体系和国际秩序深度调整的世界，如何认清方向、选准道路、走稳步，对国际

社会每一个成员来说都是考验。在这种情形下，中拉整体合作能否不断提升？中拉关系发展续航能力有多强，动力之源究竟来自哪里？思考这些问题的人们，把目光投向了习近平主席即将于11月17日至23日对厄瓜多尔、秘鲁、智利三国进行的国事访问。

这是中国面向拉美展开的重大外交行动，是国际关系格局向前演进的重要坐标。又一次，“中拉时间”开启，友谊与合作的暖流在中拉人民心中流淌。

(一)

如一对环绕相伴的和平鸽，又如一双紧紧相握的手。中拉论坛徽标设计匠心独具，承载双方携手同行、密切合作的梦想。

“凡事预则立，不预则废。”以长远眼光，从战略高度作出顶层设计，成为中拉关系稳步发展的重要保障。

58年前，毛泽东主席指出：“只要巴西和其他拉丁美洲国家愿意同中国建立外交关系，我们一律欢迎。不建立外交关系，做生意也好。不做生意，一般往来也好。”28年前，邓小平同志指出：“太平洋时代肯定要到来……那时也会同时出

现一个拉美时代。我希望太平洋时代、大西洋时代和拉美时代同时出现。”3年前，习近平主席指出：“中拉关系正处于快速发展的重要机遇期。我们应该登高望远、与时俱进，巩固传统友谊，加强全方位交往，提高合作水平，推动中拉平等互利、共同发展的全面合作伙伴关系实现新的更大发展。”

抓住机遇期，方有大发展。

整体关系方面，推动成立中拉论坛，确立平等互利、共同发展全面合作伙伴关系，倡导努力构建政治上真诚互信、经贸上合作共赢、人文上互学互鉴、国际事务中密切协作、整体合作和双边关系相互促进的中拉关系五位一体新格局……过去几年，习近平主席同拉美领导人共同努力，擘画中拉关系长远发展蓝图，为双方整体合作提供了指引。

双边关系方面，中国同巴西推动全面战略伙伴关系走得更深更实，同智利推动战略伙伴关系持续稳定发展，同哥斯达黎加建立平等互信、合作共赢的战略伙伴关系，同厄瓜多尔建立战略伙伴关系，同阿根廷加强全面战略伙伴关系，同秘鲁共同推动中秘全面战略伙伴关系迈上新台阶，同乌拉圭建立战略伙伴关系

系……一系列双边关系新发展，与中拉整体关系发展相互促进，搭建起中拉合作多层面立体化架构。

“知者善谋，不如当时。”顺势转型的合作路径，让中拉务实合作不断激发新活力。

当前，世界经济增长脆弱，中拉双方都面临国际经济形势不确定因素外溢效应的影响和经济下行压力。受大宗商品价格下跌、汇率波动的影响，中拉贸易承压明显。面对新形势，“1+3+6”中拉务实合作新框架被寄予厚望——“一个规划”，以实现包容性增长和可持续发展为目标，制定《中国与拉美和加勒比国家合作规划（2015—2019）》，实现各自发展战略对接；“三大引擎”，以贸易、投资、金融合作为动力，推动中拉务实合作全面发展；“六大领域”，以能源资源、基础设施建设、农业、制造业、科技创新、信息技术为合作重点，推进中拉产业对接，推动中拉互利合作深入发展。

如今，中国与巴西、秘鲁的“两洋铁路”、与阿根廷的水电站和货运铁路等重大项目稳步推进；中国核电走出去在阿根廷取得重大阶段性进展；国家电网独立中标巴西美丽山水电站特高压直流输电

二期项目，三峡集团获得巴西两座水电站30年特许经营权……一系列重大项目合作带动中国企业产品技术走出去，帮助拉美国家培育本土化产业集群，培育新的经济增长点。有鉴于此，《2016拉美经济展望》报告指出，全球经济重心向新兴市场国家转移进入新阶段，拉美与经济新常态下的中国继续加强合作仍可获益。

“船的力量在帆上，人的力量在心上。”中拉关系的发展，既有经贸合作的“硬支撑”，也有人文交流的“软助力”。

面对面，手拉手，友好情愫让中拉人民心连心。习近平主席同特多乐手一起敲奏钢鼓，走访哥斯达黎加农户，同他们唠家常、聊民生，参观墨西哥玛雅文明古迹，展现东方文明对悠久的墨西哥文明的尊重。亲身垂范的一个个感人瞬间，印证了“相知者，不以万里为远”。

今天，遍布拉美多国的孔子课堂上，“汉语热”不断升温，中拉友好未来的希望由此培育。“未来之桥”中拉青年领导人千人培训计划有序开展，“中拉科技伙伴计划”和“中拉青年科学家交流计划”已经启动。2016年，正值首个“中拉文化交流年”。加勒比美食节、电影节、音乐节在中国刮起一阵又一阵“加勒比海

风”。热络多彩的人文交流，加深了中拉人民之间的相互理解，为中拉关系长远发展注入了更深层次的养分。

智利前驻华大使费尔南多·雷耶斯·马塔近日不无感慨地说：“2010年第一届中拉智库交流论坛举行时，我们讨论的更多的是基础，比如如何改善贸易关系。但现在，我们探讨未来10年、15年的中拉关系，探讨这个世纪前50年我们要往哪个方向走。”

今昔对比，更见不平凡历程。打造中拉命运共同体，是中国向世界发出的重要信号，并得到了拉美国家的积极响应。中拉关系快车道行驶的成就表明，中拉合作稳定性和可持续性大大增强，中拉关系实现更大发展面临更好机遇、具备更好基础、拥有更好条件。

(二)

“中国梦和拉美梦息息相通。中拉双方要勇于追梦、共同圆梦。”

两年多前，习近平主席在巴西国会如是强调，引起拉美各界人士广泛共鸣。当下中拉关系呈现出的蓬勃活力，无疑印证了这一主张的重要意义。

下转 B02 版▶

海南移动 感恩回馈



礼赠时光
存费送费

a
nd 和

| 预存话费 | 赠送话费 | |
|------|-------------|-------------|
| | 在网未满十年的新老客户 | 在网十年及以上的老客户 |
| 200元 | 200元 | 400元 |
| 100元 | 100元 | 200元 |
| 50元 | 50元 | 100元 |

海南移动客户预存足额话费后拨打12590100100或发送短信BLSHF到10086即可参加活动享受赠送（活动2016年11月10日开始，结束时间以现场公告为准；话费赠送名额有限，先办先得，送完即止；参加本活动须承诺在网一年，活动详情请扫下方二维码）。

